

警魂在奋进中铸就

——淮安法院法警队伍建设纪实

近年来,淮安法院法警队伍先后获得全国法院司法警察先进集体、江苏省法院司法警察工作先进集体、江苏省法院司法警察业务技能训练先进集体等多项荣誉,涌现出20多个省级以上表彰的先进典型,形成5项在全国推广的特色品牌。(郑学记 崔振社 赵大为)

●将“听党指挥”融入灵魂,铸就一支忠诚担当的政法铁军

从警40余年的金湖县人民法院法警邹政宁,在即将退休之际,主动请缨,挑选当下最难啃的“骨头案”,并顺利完成。在该案的经验总结会上,淮安中院法警支队支队长郑学记说道:“这‘最后一班岗’就是一堂生动的党课,告诉我们特别是年轻干警们,法警的灵魂就是忠诚,要克服万难,把党交办的任务完成好!”

近年来,淮安中院法警支队始终把政治建设摆在首要位置,狠抓思想引领,

强化理论武装。全市法院法警队伍建立周一、周五政治理论、业务知识学习日制度,通过“周一例会、一月一活动、一季一党课”等方式,让理论学习成为司法警察的工作常态和行动自觉。

为加快工作节奏和加强矛盾化解,从2023年9月开始,淮安法院有200多场庭审在周末举行,400多场庭审持续至下班之后,法警成为保障庭审安全的屏障,以另一种方式为审判工作作出贡献。为保障“扫黑除恶”案件庭审,淮安

区人民法院法警大队大队长何春新带领大家连续一周凌晨4点多出门到金湖等地提押,晚上回家往往已经过了11点。

“职责为要”深深印在淮安法警的心里。2023年年底,清江浦区人民法院法警中队中队长韦德办突发心梗,被送往医院急救。病情略有好转,还躺在病床上的他就着急地要来手机,打电话给大队长和同事,汇报情况并交接手上的工作。做完这些,韦德办才松了口气,安心接受治疗。

●将“做到极致”作为标准,推出多项全国领先的工作举措

2020年,“六专四室”建设模式在全国法院视频调度会上做经验介绍;2021年,智慧警务体系建设“1234”工作机制被最高人民法院政治部主任批示;2022年,警务保障“三致工程”和警务安全“五星前哨工程”以文件形式向全国推介;2023年,人民法庭警务安全工作“365计划”建设经验获最高院和江苏高院相关领导批示肯定……

在连续30年安全无事故的前提下,淮安中院一步一台阶、一年一亮点,推出一个个在全省、全国有影响的“淮安做法”。

究其原因和动力,也许可以从淮安

中院副院长颜亦经常叮嘱大家的话中找到答案:“司法警察工作一定要想到极致、做到极致,确保万无一失。”正是在“极致”目标的引领下,淮安法院司法警察队伍结合实际找路子,针对问题定方案。

2023年10月中旬,在淮安中院安检处,法警支队政委徐晓东从一名男子衣服口袋里搜出了一把短刀,该男子仍准备通过安检,徐晓东将其拦住,继续进行安检。经仔细查看,徐晓东发现该男子鞋底插着一个刀片。询问后得知,该男子是故意携带,认为法警找到一把刀后会放松警惕,没想到法警如此认

真。近年来,全市法院安检66万人次,保障刑事开庭2364场次,押解、看管被告3741人次,协助家事、民商、行政开庭250场次,开展集中、突击、临时性执行任务11651人次。

淮安中院法警支队全面夯实警务执法规范化建设,按部门、分区域细化安全网格化单元,形成了庭审警务保障全覆盖、无缝衔接。2020年,淮安中院在全国率先完成“六专四室”达标建设,进而按部门、分区域细化成安全网,与“六专四室”融为一体,进行网格化管理,全部实现监控可视化,大大增强了工作合力。

●将“为民服务”刻在心上,涌现无数感人至深的先进事迹

“我见过法警将行动不便的当事人一路护送到法庭……这更能让群众感受到司法的温度。”今年1月17日,在市两会期间,市政协委员、江苏冠誉律师事务所主任唐卫东称赞了法警工作。

为进一步提高群众满意度,淮安中院法警支队深入开展安检岗位“五个一”活动,即一个便民药箱、一张笑脸相迎、一杯热水暖心、一声问候相询、一颗诚心办事;同时,设立“党员示范岗”“警务标兵台”,对行动不便的老年人、残疾人等开展跨越“数字鸿沟”活动。

2021年12月16日,一名取保候审

的女性被告人独自带着5个月大的婴儿,从广东省来到盱眙县人民法院开庭。近5个小时的庭审,女法警们变身“临时妈妈”,在庭外轮流照顾婴儿。庭审顺利结束后,被告人连连致谢。

2023年11月17日,一起离婚案件的当事人沈某从镇江市给淮安法院法警大队寄来一面锦旗,上书“筑牢安全防线 真情为民解忧”等字样。原来,在该案开庭前,法警敏锐地发现,男方来了十几个人。经调查得知,女方已经购买了火车票,准备开庭后直接回老家。男方一直不同意离婚并且态度恶劣,认为

在法庭外面“法院应该不会管”,便召集亲朋好友,准备庭审结束后将女方“抢回去”。庭审结束后,法警采取错位的方式护送沈某安全登上火车,并用3辆警车截停男方车辆,对其进行训诫教育。

为情怀不仅体现在法院内,更体现在法院外。从2001年开始,淮阴区人民法院法警周翔累计献血130次,先后被授予“全国无偿献血奉献奖金奖”“五八博爱勋章”等荣誉。近年来,淮安法院法警队伍经常深入乡镇、企业、社区、学校,广泛开展普法宣传,并走进当地敬老院和社区困难群众家里开展帮扶活动。



3月21日上午,盱眙县人民法院在该院执行服务大厅举行农民工工资集中发放活动,现场为53名农民工发放工资150万元。(文/王杰 肖辉 图/丁鹏)

工作动态

玩身份证“调包计”老赖被罚

“法官,我看到被执行人在涟水这边饭店,请你们快来!”3月19日下午,清江浦区人民法院执行局接到申请执行人高某电话,干警许嘉明、王璐迅速出警。

这是一起不当得利纠纷。高某从事汽车配件销售工作。2016年初,朱某为高某送货给消费者,并将货款代收。后朱某未将货款及时转给高某。高某多次催要,朱某仍久拖不还。无奈之下,高某便将朱某诉至法院,法院依法判决被告朱某返还原告高某4万元货款及利息。判决生效后,被告朱某仍不返还,高某便向法院申请强制执行。

“我不是你们要找的人,你们找错了。”到达现场后,执行干警向朱某表明身份说明来意,但朱某却态度嚣张,声称自己不是被执行人朱某。“要不信,你们看我身份证。”朱某把身份证拿给执行干警,干警发现除了姓名和执行文书上的一致,身份证号、出生年月等都不一样。执行干警心生疑虑云。但申请人高某却一口咬

定其就是被执行人朱某,“我们一起做生意,他长什么样我能不知道吗?”但至于为什么身份证号不一致,高某也说不清楚。

为了查清真相,执行干警一边安排人悄悄盯住朱某,一边驱车前往派出所调查情况。“这两个身份证号都是朱某的。”派出所的调查结果让干警吃了一惊。原来,朱某原本有两个不同号码的身份证,2013年被公安机关发现后将其中一个注销。但朱某一直拿着被注销的身份证参与诉讼。

“刚刚朱某拿给我们看的是未被注销的身份证,我们险些被他骗过。”执行干警立即返回饭店,朱某见状想要逃跑,干警当场把他截住。“你们凭什么抓我,我不是你们要找的人。”面对调查结果,朱某仍抗拒执行,干警依法将其拘传回法院。

鉴于朱某存在逃避执行行为,清江浦区人民法院依法对其罚款1万元。当日,朱某将全部执行款和1万元罚款交至法院。

(孔冬冬)

金湖兴化两地法院联动恢复房产执行

被执行人为逃避执行,在案件诉讼期间将名下房产低价转让给他人,人为造成无财产可供执行的假象。近日,金湖县法院在兴化市法院密切配合下,依法撤销被执行人高某的房产转让权,恢复涉案房产的执行。

2021年,兴化市高某因资金周转所需向金湖县雍某借款40万元。借款逾期后,雍某催要未果,于2022年10月10日向金湖县法院提起诉讼。同年11月18日,在该院主持下,双方达成调解协议,高某于2023年1月15日前一次性偿还雍某40万元。后因高某未按协议履行,雍某申请执行。

执行立案后,该院通过线上查询,并未查找到高某有可供执行的财产。但执行法官在兴化市不动产管理中心调查时,意外发现高某有

房产转让登记记录。经过进一步调查证实,高某于2022年11月10日将其名下位于兴化市某小区的一套价值100多万元的商品房以60万元的价格转让给其姐姐。而这个时间节点,正好处于雍某提起借款纠纷诉讼之后。为此,该院认为,高某在案件诉讼期间,以明显不合理的价格转让名下房产,属于故意转移财产,其转让行为应当无效,遂建议雍某向兴化市法院提起撤销权诉讼;同时,金湖县法院还以公函的形式,向兴化市法院说明情况,阐明涉案房产的权属问题,事关申请人权益的维护和案件的执结,得到兴化市法院的理解和支持。在查明事实的基础上,兴化市法院作出判决,依法撤销高某涉案房产的转让权。

(伍晓伟 李玉培)

婚姻关系被撤销后 彩礼如何归还

以案释法



结婚后,发现女方患有精神疾病,向法院申请撤销婚姻关系后,之前给予女方的彩礼应当如何返还?近日,淮阴区人民法院审理了一起婚姻关系撤销后彩礼返还纠纷案件,法院综合双方共同生活过程、彩礼数额、女方引产及相关开销等情况,判令被告孙某返还原告张某彩礼6.5万元。

原告张某与被告孙某经人介绍,于2022年11月订婚,次年12月登记结婚,订婚时张某给予女方12万元彩礼。婚后,张某发现孙某经常无故自言自语、大吼大叫,有时还出现反锁房门、言行紊乱等怪异行为。张某了解到,原来孙某婚前就已经患有未分化型精神分裂症,隐

瞒病情与其结婚。张某遂将孙某诉至法院,要求撤销双方的婚姻关系,法院认定后判令准许撤销。

但之前给予女方的大额彩礼怎么办?踌躇良久,张某再一次来到法院,诉请被告孙某及其母亲返还彩礼12万元。

案件审理过程中,孙某母亲辩称自己女儿确实患有精神疾病,但之前已经治好,与孙某结婚后受刺激又复发了。至于彩礼,因为女儿结婚不久怀孕引产、看病治疗等已全部花完,自己还倒贴10万元给女儿看病,坚决不同意归还。

该案承办法官李继先努力寻找情理与法理的平衡点。从法理上来说,双方婚姻关系已经判决撤销,被撤销的婚姻

自始没有法律约束力,孙某理应返还彩礼;从情理上来说,孙某与张某订婚后就与张某共同生活,婚后不久怀孕,之后引产及精神疾病治疗。综合多方因素,法官最终酌定孙某返还6.5万元彩礼。张某不服一审判决,以返还数额过低为由上诉,二审法院维持原判。

【法官说法】近年来,在离婚纠纷、婚约财产纠纷中有关彩礼返还的问题争议不断。为妥善化解纠纷,法院发挥司法裁判对治理高额彩礼问题的价值引领作用,综合双方是否共同生活、生活时间长短、彩礼使用情况、双方过错程度等因素进行裁判,倡导正确的婚姻家庭观念。(陈婷婷 杨洋)